

# 交換學習及生活報告

韋燁 105363133

## 學校及課程介紹

中山大學，位於廣東省廣州市、珠海市和深圳市，是中國大陸的綜合性研究型大學，直屬於中華人民共和國教育部，由教育部與廣東省人民政府共建。該校前身為孫中山先生於 1924 年創立的國立廣東大學，1926 年為紀念創始人孫中山先生改稱國立中山大學。1927 年國民政府模仿法國「大學區」制度，在全國建立四所中央級「中山大學」，廣州的國立中山大學改稱為國立第一中山大學，1928 年復名為國立中山大學。1952 年全國院系調整後直稱中山大學。中山大學是「一流大學建設 A 類高校」和原「985 工程」、原「211 工程」重點建設大學，屬於中國著名代表高校，具有人文社會科學、醫科和理工多學科厚實基礎，被譽為「華南第一學府」。在 2016-2017 年 QS 世界大學排名中，中山大學位列中國大陸第 11 名，世界第 297 名；在 2016 年中國校友會網中國大學排行榜中，中山大學位列中國大陸第 10 名。中山大學現有三個校區五個校園，廣州校區包括位於廣州市海珠區的康樂園（南校園）、位於廣州市越秀區的醫學部（北校園）、位於廣州市番禺區的廣州大學城校園（東校園），另有珠海校區和深圳校區，此外，在廣東省內多地還設有多家附屬醫院、研究機構和獨立學院。

中山大學是一個龐大的教研機構，其院系的開設非常之完整。中山大學擁有 4 個國家重點實驗室、1 個國家工程研究中心、1 個國家工程技術研究中心、1 個國家工程實驗室（共建）、1 個臨床試驗研究中心、1 個國際聯合研究中心、1 個

國家地方聯合工程研究中心、7 個國家地方聯合工程實驗室、1 個國家國際科技合作基地、9 個教育部重點實驗室、5 個教育部工程研究中心、1 個教育部國際合作聯合實驗室、1 個教育部野外臺站、1 個公安部重點實驗室、3 個衛生部重點實驗室、1 個衛生部工程技術研究中心、1 個國家中醫藥管理局分級登記實驗室、35 個廣東省重點實驗室、49 個廣東省工程技術研究開發中心、9 個廣東省工程實驗室、8 個廣東省國際科技合作基地。

我所在的管理學院有專門為交換生開設的課程，開學前，你所在學院的聯絡老師會通過 Email 將課程表寄給你，當然這些開設給交換生的課程都是英文授課的，因為中山大學管院的交換生多來自歐洲和北美的學生。所以若是要來中山大學交換還是需要一定的英文基礎。不過有個好處是，英文授課的老師和同學都是來自歐美頂尖高校的師生。通常這些英文授課老師有來自歐美的訪問教授，學生也來自不同的國家，所以修這些英文課程得到的文化上的交流甚至不亞於去歐美學校進行交換。雖說是專門開給交換生的課程，但也會有一些中山大學的學生來修，以我所修的 MBA 的課程來說，大多數本地學生都是讀 part-time 的課程，所以跟他們交流你也能獲得很多廣州或者大陸職場上的信息。

## 生活及文化交流

交換生來廣州首先必須面對的就是住宿的問題，我所在的管理學院，據他們稱院級的交換生是不提供住宿的，所以必須自己去找房子。我因為暑假上課，並沒有提前找房子，而是到達廣州之後先入住酒店，再開始找房子。這是一個完全錯誤的決定，因為廣州人口眾多，學校附近又是人口密集地區，所以等我到達廣州之後，除非願意出一個月 20000 塊的房租，否則根本找不到房子。而且，廣州

或者整個大陸，租房的最低期限是 6 個月，而對於交換生來說並不需要這麼久，所以如果學校不提供住宿的話，對交換生來說是一個非常吃力和費錢的一個事情，你不但需要花很多精力去找房子，而且還要損失掉至少兩個月的房租，少說也要 10000 塊，而我來之前並不知道中大不提供住宿，所以想要來中大交換的同學還是要先考慮清楚是不是可以承擔這些損失。解決了住的問題，你基本上就解決了 80% 的在廣州生存的問題。剩下來最重要的問題就是你要開通微信或者是支付寶，因為在廣州，99% 的生活場景，已經被電子支付取代了，如果沒有微信或者支付寶，可以說是寸步難行，或者每當你拿出紙幣來付款的時候，服務生或是其他顧客會投來異樣的眼光。要開通微信或者支付寶，你就必須先要有一張銀行卡，去中國的四大行隨便選擇一家辦理，基本上是沒什麼問題的。解決完住和支付問題，你就能在廣州“為所欲為”了，整個廣州或者說大陸都能暢通無阻。廣州很大，但人口也多。你在這裡可以看到來自全國各地甚至是全世界各地的人，尤其是非洲黑人。因為廣州是全中國的貿易中心，全世界各地的人都來廣州批發商品然後銷往全球，所以廣州還有一個稱號就是“非洲首都”。廣州也是全國有名的城中村之城，你可能前一秒還在威嚴宏大的廣州塔，下一秒就進入了破舊不堪的村里。廣州的外來人口之多無法想像，但也正因為這些外來人口撐起來廣州全國第三的經濟。廣州在吃喝玩樂上，你完全不需要擔心。若你是宅男/女，那這裡是你的天堂，你可以足不出戶，只要在手機上點幾下，吃遍各式料理；若你是旅行達人，喜歡探索城市的每個角落，那麼廣州也十分適合你，這裡是擁有悠久歷史，見證中國近代變遷的代表性城市，隨便漫步街頭就會一不小心偶遇某位歷史課本上的人物。總之，你只要帶著一顆包容開放，且具有探索慾望的心態，那麼你可以很快適應廣州的生活，並且感受粵文化的核心，像廣州人一樣，愜意地飲著早茶，

看著報紙，談天論地，一天便過去了。除此之外，好好利用課堂上的時間，你可以認識到很多有趣的人，他們不僅僅有來自廣州當地的，也有各個省市，或者各個國家的，微信掃一掃，你就多了一個朋友。廣州的生活豐富多彩，就看你想把它過成什麼樣。

## 注意事項

首先你要留意中大的郵件，大陸的行政效率是出了名的慢的，所以當你確定拿到交換名額的時候，你需要耐心等待，通常會在 2-3 個月後才有正式的郵件。之後會有不同單位的人聯繫你，首先你會收到中山大學研究生院發給你的錄取通知書，這個錄取通知書一定要影印出來並帶著，因為在註冊和辦理校園卡的時候，都需要用到。之後會有你所在學院的聯絡老師發給你一個 Email，去學院的網站上進行註冊，這是為了選課的需要。以我所在的管理學院自己為例，管理學院下面還分了非常多的系所，而且從名稱上看有很多重複的，比如說有工商管理，MBA，企業管理，這幾個看上去是一樣的，但其實是不一樣。如果是選企業管理便會被分到東校區，相當於政大的 MBA，若是選工商管理，則相當於政大的 EMBA，而政大的 MBA 則更像是高階經理人培訓班。所以若你分不清這些區別時，最好回信去問一下你應該選擇哪一個系所。選課會在固定時段，所以必須留意 Email 的資訊。選課流程也很簡單，只有一次加選和退選的機會，學期中沒有棄修的機會，所以大家選課還是需要謹慎。選課資訊同樣會 Email 寄給你。除此之外，中大校區眾多，一定要搞清楚自己的課是在哪一個校區。生活上，很重要的一點是，在廣州出門必須要隨時攜帶證件，通常在人流眾多的時段，在一些人口密集的地方會有警察隨機抽查行人的身份證，若沒有帶任何證據會比較麻煩。